
 

RAPORT ANALIZA COMPARATIVĂ A GESTIONĂRII DEȘEURILOR SOLIDE                   
ÎN SUD-ESTUL EUROPEI, 2015 

Đest raport a fost elaďorat de Đătre ŵeŵďrii Grupului de luĐru priviŶd Deșeurile Solide și GestioŶarea Apei ;TF SWWMͿ a Rețelei de AsoĐiaԑii de Autorităԑi loĐale 
din sud-estul Europei ;NALASͿ. Raportul preziŶtă progresele îŶregistrate îŶ doŵeŶiul gestioŶării deșeurilor solide îŶ țările diŶ sud-estul Europei pentru anul 2015, 

îŶ Đoŵparație Đu aŶul de referiŶță ϮϬϭϰ. 

Raportul sprijiŶă membrii NALAS - AsoĐiațiile de autorități puďliĐe loĐale îŶ ԑările diŶ sud-estul Europei să Đâștige o perspeĐtivă iŶdepeŶdeŶtă despre Đât de ďiŶe se 
efeĐtuează gestioŶarea deșeurilor solide îŶ Đoŵparaԑie Đu alte ԑări şi ŵuŶiĐipalități. AĐesta ideŶtifiĐă în mod clar, doŵeŶii speĐifiĐe de oportuŶități, prioritizează zoŶele de 
îŵďuŶătăԑire, staďilește așteptările privind perforŵaŶța și ŵoŶitorizează sĐhiŵďarea la Ŷivelul regiuŶii diŶ sud-estul Europei. ÎŶ Đele diŶ urŵă, este vorďa de gestioŶarea 
deșeurilor solide îŶtr-o ŵaŶieră respoŶsaďilă față de proďleŵatiĐile soĐiale și fiŶaŶĐiare. 

RAPORTUL PE SCURT :  

copul raportului AŶaliza Đoŵparativă a gestioŶării deșeurilor solide din anul 2015 este de a oferi o iŵagiŶe de aŶsaŵďlu a situaԑiei prezeŶte a gestioŶării deșeurilor 
solide la Ŷivel ŶațioŶal și loĐal îŶ țările diŶ sud-estul Europei, Đare suŶt îŶ aĐelași tiŵp ŵeŵďre ale Rețelei de AsoĐiaԑii de Autorităԑi loĐale diŶ sud-estul Europei 

(NALAS). Raportul de AŶaliză Coŵparativă a GestioŶării Deșeurilor Solide diŶ aŶul ϮϬϭϱ a servit și peŶtru a evalua progresele îŶregistrate la Ŷivel ŶațioŶal și loĐal îŶ 
vederea stabilirii unui sisteŵ de ŵaŶageŵeŶt iŶtegrat al deșeurilor solide îŶ Đoŵparație Đu aŶul de referiŶță ϮϬϭϰ. 

PriŶcipalele coŶcluzii ale acestui Raport suŶt urŵătoarele: 

 Situația diŶ regiuŶe priviŶd aspeĐtele legale și iŶstituțioŶale ale gestioŶării deșeurilor Ŷu s-au sĐhiŵďat foarte ŵult îŶ Đoŵparație Đu aŶul ϮϬϭϰ. Doar Đâteva ԑări s-au 

ĐoŶfruŶtat Đu ŵodifiĐări juridiĐe Đare au fost ŵeŶite să arŵoŶizeze legile Đu Đele ale UE. Alte ԑări au o legislaԑie iŶsufiĐieŶtă sau o legislaԑie Đare este doar parԑial 
arŵoŶizată Đu Đea a UE. ÎŶ aĐele țări Đare au o ďază solidă legislativă, apliĐarea progresează leŶt îŶ priŶĐipal diŶ Đauza lipsei ĐapaĐităԑilor uŵaŶe şi fiŶaŶĐiare. 

 Media de generare a deseurilor solide ŵuŶiĐipale îŶ ԑările din sud-estul Europei este 0.87 kg/cap/zi, care este ŵai ŵiĐă deĐât media UEϮϴ. AĐest luĐru este îŶ ŵod Đlar 
rezultatul situaԑiei economice precare şi a puterii de Đuŵpărare ŵai ŵiĐi îŶ ԑările din sud-estul Europei, așa Đuŵ a fost confirmat de media VNB ;VeŶitul NațioŶal ţrutͿ 
îŶ ԑările din sud-estul Europei, care este de numai 15 % din media VNB a UE28. 

 Cele ŵai ŵulte ԑări Ŷu au fost Đapaďile să preziŶte uŶ raport îŶ Đeea Đe privește rata lor de reĐiĐlare, diŶ Đauza lipsei de date. AĐele ԑări Đare Đhiar au date, au raportat 
rate de reciclare relativ scăzute, adiĐă ŵai puԑiŶ de ϰϬ %. AĐest luĐru este legat de faptul Đă ԑările își depozitează îŶ ŵod predoŵiŶaŶt deșeurile şi ĐaŶtităԑi ŵari de 
deşeuri sunt depuse îŶ depozite ilegale, ceea ce scade posibilitatea de reciclare. Ԑările ŵaŶifestă interes pentru a reduce depozitarea ilegală şi de a Đreşte reĐiĐlarea 

deșeurilor; cu toate acestea, obiectivele ŶațioŶale de reciclare sunt foarte greu de atins.  

 Din cauza lipsei de infrastructură adecvate, depozitele răŵâŶ siŶgura opțiuŶe valaďilă aĐtuală și aceasta este o opțiuŶe preferată peŶtru țările diŶ sud-estul Europei. 

Țările se străduiesĐ să depoziteze la nivel regional; cu toate acestea, ele faĐ pași mici pentru atingerea scopului final. 

 Date Đu privire la iŶdiĐatorii loĐali suŶt îŶĐă greu de găsit. MuŶiĐipalitățile Ŷu au ŶiĐio oďligație legală sau o ŵetodologie presĐrisă peŶtru deterŵiŶarea ĐaŶtității de 
deșeuri și Đoŵpoziție, Đeea Đe repreziŶtă uŶ oďstaĐol ŵare peŶtru plaŶifiĐarea adeĐvată a sisteŵului iŶtegrat de gestioŶare a deșeurilor. 

 Corelația îŶtre produĐția de deșeuri și % diŶ populație Đare trăiește îŶ ŵediul urďaŶ sau rural poate fi staďilită. Cu Đât este ŵai ŵare urďaŶizarea și Ŷuŵărul de loĐuitori 
diŶ ŵediul urďaŶ, Đu atât produĐția de deșeuri este ŵai ŵare. 

 Serviciului de colectare a deșeurilor îŶ zoŶele urďaŶe este acoperit satisfăĐător ;îŶ uŶele ŵuŶiĐipalități atiŶgâŶd Đhiar ϭϬϬ%Ϳ, îŶ tiŵp Đe îŶ zoŶele rurale este îŶĐă 
sĐăzut. 

 PâŶă la ϳϬ% diŶ deșeuri suŶt Đoŵpuse diŶ deșeuri ďiodegradaďile și de grădiŶă. Mai puțiŶ de ϭϬ% suŶt separate și refolosite /reĐiĐlate. Deșeurile suŶt depozitate îŶ 
principal, îŶ depozite de deșeuri. ProĐeŶtul ŵare de deșeuri ďiodegradaďile și de grădiŶă și ĐaŶtitățile reduse de deșeuri reĐiĐlaďile iŶdiĐă posiďilități de utilizare a 
deșeurilor îŶ loĐ de eliŵiŶare îŶ depozitele de deșeuri. UŶele diŶtre opțiuŶi iŶĐlud fabricarea de compost și producerea de combustibili derivați.  

 Sisteŵul de ĐalĐul tarifar îŶ fuŶĐție de greutate sau voluŵ Ŷu este folosit îŶ regiuŶe. Ratele de ĐoleĐtare a taxelor variază de la ϭϴ% la ϵϴ%. 

 Culegători iŶforŵali de deșeuri suŶt prezeŶți îŶ regiuŶe. Ei ĐoleĐtează, de oďiĐei, ŵetal și deșeuri PET ;stiĐle de plastiĐͿ; Đu toate aĐestea, ĐaŶtitățile Ŷu suŶt ĐuŶosĐute. 
De oďiĐei, aĐeștia Ŷu suŶt reĐuŶosĐuți de Đătre autoritățile loĐale, ŶiĐi statutul lor Ŷu este regleŵeŶtat priŶ lege. IŵpliĐarea iŶforŵală a aĐestui sector îŶ Đadrul 
sisteŵului gloďal de ĐoleĐtare a deșeurilor este ĐoŶsiderată ŶeseŵŶifiĐativă. 

 MuŶiĐipalitățile își duĐ Đel ŵai ŵult deșeurile îŶ depozitele de deșeuri ŵuŶiĐipale ŶeĐoŶforŵe. ϵ diŶ ϭϵ ŵuŶiĐipalități își duc deșeurile îŶ depozitele de deșeuri saŶitare 
regioŶale. IŶforŵații despre depozitările ilegale, de obicei, nu sunt disponibile, dar estiŵările suŶt Đă aĐest Ŷuŵăr este foarte ŵare. 
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